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1. Bevezetés

A cikkben a kizarélagos szerzodések hatasat vizsgaljuk vertikalisan differencidlt termékek
feltételezése mellett. Egy egyszerti modell segitségével magyarazatot adunk olyan asszim-
metrikus egyensilyok létezésére, amelyben valamely vallalat egyoldalian alkalmazza a
kizarolagossagot értékesitése soran, mig versenytarsa korlatozas nélkil, minden kiskeres-
kedd szamara lehetévé teszi a termék fogralmazasat.!

2. A modell

Tekintsiik egy olyan vertikalisan integralédott iparagat, amelyben mind forrasvidéken,
mind pedig torkolatvidéken két-két vallalat tevékenykedik és a termelck altal termelt
termékek kiilonbozé mindségiiek. Az i = A, B termék mindsége egy s; > 0 paraméterrel
jellemezheto.

A fogyasztok dontésiik sordn arrdl dontenek, hogy vasaroljanak-e az adott termékek
koziil, és ha igen akkor melyiket vegyék meg. A keresletrdl feltételezziik, hogy az

'A telekommunikacidés ipardg, az autéipar, valamint szdmos elektrénikai termék piaca szolgaltal
példakat egyoldalu kizdrdlagossdgra. Gondoljuk csak az okostelefonok, illetve a hagyomdanyos mobil-
telefonok értékesitésekor megfigyelheté médszerekre.



végteleniil rugalmatlan, azaz ha valamely termék megvasarlasa mellett dont a fogyasztd,
akkor abbdl egységnyi terméket fogyaszt. A mindséget a fogyasztok kiilonbozéképpen
értékelik. Jelolje 0 a fogyasztd mindségre vonatkozo jellemzéjét. A 6-rol feltessziik, hogy
a [0, 0] intervallumban egyenletesen oszlik el, és § > 0 > 0.

Feltevéseink alapjant tehat, a 6 fogyaszté az i termék fogyasztasaval az alabbi teljes
hasznossagot realizalja:

U@)=v+6s;—p; ahol i=ADB (1)

ahol v egy pozitiv konstans, s; az ¢ termék minGségét jellemz6 paraméter, mig p; > 0
az 1 termék piaci dra. A termék fogyasztdsaval elérhetd, minden fogyaszté esetében
azoos nagysagu hasznossag mértékérdl, azaz v-rél feltessziik, hogy az kel6en nagy, hogy
a termék fogyasztasaval minden fogyasztd szigortian pozitiv netté hasznossagot rea-
lizéljon.

Az M; vallalat az s; minOségii terméket ¢; hatarkoltséggel és zérus fix koltséggel képes
termelni és azt w; nagykereskedelmi dron értékesiti a kiskereskedOknek. A mindségrol
feltessziik, hogy az nem dontési valtozd, azaz exogén paraméter, és az altalanossig
megsértése nélkiil a tovabbiakban fetételezziik, hogy sp > sa. Azaz, azt feltételezziik,
hogy a Mp véllalat altal termelt termék magasabb minéségli, mint az A termék, vagy
masként fogamazva, ha a két termék piaci ara megegyezik, akkor minden fogyaszto a B
terméket valasztja az A ellenében. Az eredmények konnyti értelmezhetOsége érdekében
feltessziik, hogy az alacsony minOségli terméket zérus hatarkoltséggel lehet termelni, igy
tehdt cg > cq = 0.

A j =1, 2 kiskeresked6rol feltessziik, hogy a termék termel6tél valéo megvésarlasa feletti
hatarkoltsége valamint lejes fixkoltsége zérus.?

A véllalatok dontési helyezetét modellezve a tovabbiakban a kovetkez6 szekvencialis
jatékot vizsgaljuk: kezdetben a termel6k szimultan médon dontenek arrdl, hogy kizard-
lagos szerzédés keretében, vagy anélkiil értékesitsenek-e a kiskereskedOknek, majd ezt
kovetéen meghatarozzak nagykereskedelmi araikat w; forméajaban. Kovetkezo 1épésként
a kiskereskedOk egymas dontését nem ismerve, bejelentik, hogy mely, szamukra felajanlott
szerzOdést fogadjak el, majd ezt kovetéen Bertrand versenyzéként tevékenykednek. A
jaték minden 1épése elott az addig meghozott dontésekr koztudott tuddssa valnak. A
jatékot részjaték-tokéletes egyensulyat visszagongyolitéssel hatdrozzuk meg.

Mivel feltevéstink alapjan sp > s4, minden fogyaszt6 tobbre értékeli a B terméket az A-
val szemben, éppen ezért, ha pg = p4, akkor minden fogyaszté a B terméket fogyasztja.

2Megjegyzends, hogy a modellre tett szdmos egyszeriisitd feltételezés mindegyike gyakran alkal-
mazott az irodalomban. Az egyszeriisitések az eredmények értelmezhetOségét szolgaljak és megfeleld
atalakitasokkal a modell altaldnosithaté akar tobb vallalatra, akar bonyolultabb koltségfiigvény alkal-
mazasara.



Annak elkeriilése érdekében, hogy a magas mindséget termel6 véllalat képes legyen egy
pB = pa + 0(sp — sa) limitarral versenytarsat teljesen kiszoritani a piacrdl az aldbbi
feltevést tessziik:

2.1. Feltevés.
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Amennyiben a fenti feltétel teljesiil, akkor a jaték minden részjaték-tokéletes egyen-
sulyaban mindkét termeld szigorian pozitiv mennyiséget termel és pozitiv profitra tesz
szert. Ennek bizonyitasat az egyensuly vizsgalatanal kozoljik. Eppen ezért a figyelmiin-
ket a tovabbiakban ezen esetekre korlatozzuk.

A tovabbiakban kezdetben a kiskereskeddk dontsét vizsgaljuk meg, adottnak feltételezve
a termelSk dontését. Négy részjatékot kell megvizsgalnunk?: egyetlen termeld sem ajanl
kizarolagossagot egyetlen kiskereskedonek sem, az egyik termeld kizarolagos szerzodést
alkalmazva értékesiti termékét, mig a masik termelé nem, valamint mindkét termeld
kizarélagos forgalmazén keresztil értékesit a végsd fogyasztoknak.

2.1. Ertékesités kizardlagos szerzodések hianyaban

Ha egyetlen termel$ vallalat sem szerzédik kizardlagosan valamely kiskereskeddvel, akor
a (2.1) feltevés kovetkeztében mindkét termék, mindkét kiskeresked6nél megvasarolhato.
Ekkor az i termék kereslete megallapitasdhoz azon fogyaszték halmazdnak meghatarozasa
sziikséges, akik a haszonmaximalizaldsuk sordan nagyobb hasznossdgra tesznek szert az
i termék elfogyasztasa altal, mintha a —i¢ terméket fogyasztanak. Mivel a fogyasztdk
egyenletesen oszlanak el [, 6] halmazon, ennek érdekében, meg kell hatdroznunk azon
fogyaszto elhelyezkedését, aki kozonbos a két termék valasztasat illetéen.

Jelolje p; az i termék piaci arat, ahol p; = min {pi1, pia}, pij-vel jelélve az i termék j kis-
kereskedd dltal meghatarozott arat. Ekkor a 6(pa, pp) kozombds fogyasztéra deciniciébol
adéddan teljesiil, hogy

0(pa,pB)sa —pa =0(pa,pB)sp — P8 (2)

Ekkor minden olyan fogyasztd, aki kevesebbre értékeli a mindséget, mint a é(p AsPB)
kozombos fogyaszté az A terméket szigortian preferdlja a B termdékkel szemben, igy
tehdt azon fogyasztok, akik a 6 € [0,0(pa,pp)] térben helyezkednek el az A terméket

3A jétéknak lényegesen tobb részjstéka van, mint az alatalunk vizsgalt négy, azonban a kiskeresked8k
szimmetrikussagabdl az altalunk vizsgédltak az igazan relevansak.



véséroljék, mig azok akik a (0(pa,pp),0]-ben a B-t. Ezek utdn egyszerii megadni a
véllalatok piaci részesedését. A (2) kifejezésbdl kapjuk ugyanis, hogy

Opapp) =2 3)

fgy tehat a vallalatok terméke iranti piaci keresleti fliggvények megadhatok a

1 (pB—pa )
D , == -0 4
A(pa,p5) 9—0<SB—SA B @
valamint a
1 (5 pB-— pA>
D , == 0 — 5
B(PB,PA) 9_0< SB — 54 (5)
fliggvényekkel.

Jelolje D;1(p;, p—i) azt az i termék iranti keresletet, amlellyel az 1 kiskereskedd, valamint
Dis(pi, p—i), amellyel a 2 kiskereskedé szembesiil. Ekkor

Di(pij,p—i)  ha pij <pi—j
Dij(piapfi) = Di(pijapfi)/2 ha Dij = Di,—j (6)
0 egyébként

ahol Dj(pi,p—i) = 3" j—1,2 Dij(pi, p—i)-

A kiskeresked6k sajat profitjuk maximalizdlasa sordn szimultan, nem-kooperativ médon
dontenek azon arakrdl, amelyeken értékesiteni kivanjak az dltaluk forgalmazott terméke-
ket. Abbdl adédbéan, hogy a kiskeresked6k Bertrand-szerepléként versenyeznek egyéssal,
egyenstilyban olyan pai, pp1, illetve pao és ppo arakat alkalmaznak, amelyek megegyez-
nek a termékek értékesitésének hatarkoltségével, azaz a nagykereskedelmi arral. El-
lenkez6 esetben ugyanis, ha valamely kiskeresked6 az altala forgalmazott valamelyik
termék esetében magasabb arat valasztana, mint annak nagykereskedelmi ara, akkor a
fogyasztdk a masik kiskereskedonél vasarolnak meg a vonatkozo terméket.

Az i terméket gyartd vallalat problémaéja ekkor a kdvetkezd

maxm; = [Di(wi, w_i)(wi - Cz)] 1= A, B. (7)

Az elsérendé feltételekbél adddik, hogy
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A (8) és (9) feltétételbsl meghatdrozhaté a termelSk egyensilyi nagykereskedelmi ara.
FEzeket a profitfiiggvényekbe behelyettesitve, kapjuk az alabbi dllitast:

2.1. allitas. FEgy vertikdlisan integradlodott ipardgban, vertikdlis termékdifferencidlds mel-
lett, ha a termelok nem alkalmaznak kizdrdlagos szerzodéseket termkeik értékesitése
sordn az egyensulyi profitok, illetve drak az aldbbiakkal egyenldk:

* * * 1 n *
PA1ZpAzzwA:g[CBJF(SB—SA)(Q—QQ)] m =0

* * * ]' /) *
PB1 = Pp2 = Wp = §[2CB + (s —54)(20 — 0)] Ty =0

[cB + (5B — 54)(0 — 20)]°
90 —0)(sp — s4)

[cB — (5B —54)(20 — O)]°
90 —0)(sp — s4)

* *
TpA = T =

Barmilyen min6ségi adottsagot felt;teleyve, ha egyetlen véllalat sem értékesit kizarodla-
gosan, akkor a magas mindségii termelé mindig magasabb nagykereskedelmi arat hataroz
meg az alacsony mindségi terméket gyartd termeld, és egyensilyban nagyobb piaci
részesedessel rendelkezik és magasabb profitot realizal, mint versenytarsa. Eredményiink
megegyezik a vertikélis termékdifferencislas irodaloménak vonatkozé eredményeivel.*

3. A magas miné6ségu termék kizarolagos forgalmazasa

Ebben az alfejezetben azt az esetet vizsgaljuk meg, amikor a magas min6ségli terméket
termel6 vallalat kizardlagos jogot biztosit valamely kiskereskedének termékének for-
galmazasat illetéen, ugyanakkor az alacsony min{iségs termékrol feltessziik, hogy az
tovabbra is barmely kiskereskedénél megvasarolhaté. Az egyszeriiség érdekében tegyiik
fel, hogy a magas min{iségé terméket a 2. kiskereskedd forgalmazza, mig az 1. kiskeres-
ked6 mindkét terméket értékesiti

Ekkor a j kiskeresked6 alacsony termék iranti keresletét tovabbra is megadhatjuk a (6)
kifejezéssel, azonban mivel a B terméket csak egyetlen kiskereskedo forgalmazdja, annak
kereslete megegyezik a (5)-el adott kifejezéssel. Az A termék piacan tehdt a kiskeresked6k
Bertrand versenyt folytatnak, és ezért egyenstulyban tovabbra is iérvényesiil, hogy p%; =
Pho = wh. A B termék piacdn azonban a 2. kiskereskedd egyediili forgalmazoként mint
monopolium tevékenykedik, igy eyen term;k eset;ben a kiskereskedelmi arra az aldbbi
feltételt adhatjuk meg:

1 (5 pB2—wa
R {9 -0 ( SB— 54 > (P52 wB)} (10)

“Bévebben ldsd Sutton (1986)



ami az alabbi kiskereskedelmi arat eredmnyezi
1 _
Pp = Pp2 = 5 [wa + wp +0(sp — sa)l. (11)
Ennek ismeretében a magas mindségii terméket gyartd vallalat olyan nagykereskedelmi

arat hatdroz meg, amely a (11)-el adott kiskereskedelmi ar mellett maximadlis profitot
eredményez szaméara. Formélisan,

e ll ((9 %[wA—i—wB —|—9(SB—SA)]—UJA> (UJBCB)] (12)
v SB — SA

Az elsérend6 feltételbol adddik, hogy

1 5_2w*B—wA—cB—|—§(sB—sA) _0 (13)
6—0 2(sp — sa)
amit egyszeriibb alakra hozva, kapjuk, hogy
0 _
w*BIwA+CB+ (SB SA) (14)

2

Az alacsony mindségii terméket gyarté vallalat feladata hasonléképped adhaté meg. Az
A termeld olyan nagykereskedelmi arat hatdaroz meg, amely a megadott kiskereskedelmi
arak mellett a lehetd legnagyobb profitot biztositja szdmaéara, azaz

1 1 9 _ _
w} = argmax [ <2 wa +ws + 6os — sa)l —wa _ 9) U/A] (15)
wa | § — SB — S84
Ebbdl adddik, hogy
0 —20 -

2

A (14) és a (16) feltételekbol konnyen meghatérozhatdk az egyensilyi nagykereskedelmi
arak, illetve azok felhasznalasaval a végsé fogyasztdi arak, illetve a vallalati profitok.
Fzeket Osszegezziik a kovetkezd allitasban:

3.1. allitas. Egy vertikdlisan integrdlodott ipardgban, vertikadlis termékdifferencidlds mel-
lett, ha a magas mindséqgi terméket termeld vallalat kizdardlagosan értékesiti termékét a
v€gso felhaszndlok szdmdra, mig az alacsony mindséqi termék bdrmely kiskereskeddénél
megvasdrolhato, akkor egyensulyban:

* * * 1 n
DAl = Dag = Wy = g[CB + (sB — 54)(30 — 40)]



Ppa = %[CB + (sp—54)(30 —20)]  wp= %[263 + (sp —54)(30 — 20)]

les — (sB — 54)(30 — 20)]
18(0 — 0)(sp — sa)

— 0 — 40)]2
= lcp + (s —54)(3 0)] =

18(0 — 0)(sp — s4)

[cp — (5B — 54)(30 — 20)]° 0
36(60 — 0)(sp — s4) r

*
7T2:

A magas min6ségli terméket termeld vallalat, azaltal, hogy kizardlagos forgalmazén ke-
resztil értékesiti termékét a végso fogyasztéknak a kettés marginalizacié problémajaval
szembesiil. Ennek kovetkeztében termékének piaci dra magasabb az eladott mennyiség

alacsonyabb, ahhoz képest, mint mikor valamennyi kiskeresked6 értékesitheti az adott
(sp—54)(30—20)—cp
6(sp—sa)(0—0)

, amelyet akkor ér el, ha nem alkalmaz kizarélagossagot.

, ami alacso-

terméket. A magas minGségli termelS piacrészesedése

(sp—s4)(20—0)—cp
3(sp—sa)(6-0)
Azonban, profitja még ekkor is magasabb mint az A vallalatté, ami annak kovetkezménye,

hogy a kizardélagossagért cserébe magasabb nagykereskedelmi dron értékesitheti termékét
kiskereskedGjének.

nyabb, mint

4. Az alacsony minoségii termék kizarolagos forgalmazasa

Tegyiik fel, hogy az alacsony mindségii terméket termel6 vallalat egyoldalian alkal-
mazza a kizdrdlagossagot. Az dltalanossig megsértése nélkiil tegyik fel, hogy az A
vallalat kizardlagos forgalmazdja az !. kiskereskedd, igy az mindkét terméket forgal-
mazza, mig a 2. kiskeresked6nél csakis a magas minéségli termék kaphaté. Az egyensily
meghatdrozasa ugyanazon lépéseken keresztiil torténik mint az el6z6 alfejezetben. A
kizarolaos forgalmazo6 az alacsony mindségii termék vonatkozdsdban monopdl arat haté-
roz meg, azonban a magas minoségi termék piacan, mivel a kiskereskedok Bertrand-
versenyzoként tevkenykednek a piaci ar megegyezik a nagykereskedelmi arral.

Formalisan

D :argmax[ ! (prAl— >(p —w4)
Al par |0—0 \ Sp—sa Al A

(18)

A (18) feltételbél kapjuk, hogy



1
par = lwp +wa —O(sp — s)] (19)

A (17) éss (19) felhasznalasaval a termelSk feladata a kovetkezo alakra egyszertisodik:

1 -0 _
max | = L ws 2[wB +wa = 8sp = s4)] —0lwal, (20)
wa |0 —0 SB —SA
illetve
_1 -0 —
max | = ! g5 3wp +wa — 8(sp = 54)] (wp —cB)| - (21)
wp [ —0 SB —SA

Ezek megoldasabdl adédnak az egyensilyi egyensilyi arak, amelyek felhasznalasaval az
aldbbi allitas fogalmazhaté meg.

4.1. allitas. Egy wvertikdlisan integrdlodott ipardgban, vertikalis termékdifferencidlds
mellett, ha az alacsony mindségi terméket termeld vallalat kizdrolagosan értékesiti termeé-
két a végsd felhaszndlok szamdra, mig a magas mindséqgil termék barmely kiskereskeddnél
megvasdrolhato, akkor egyensulyban:

P = glen + (sy — 54)(20 —30)] i = 5lep + (55— 54)(20 — 30)]

* * * 1 n
PB1 = DPp2 = WR = g[QCB + (sB — 54)(40 — 30)]

[cp + (sB — 54)(20 — 30)]?
18(0 — 0)(sp — s4)

[cs — (55— 54)(40 — 30)]
18(0 — 0)(sp — s4)

* *
TpA = T =

o Lot (sp — s0)(20 — 30)P
! 36(0 — 0)(sp — s4)

5. Ertékesités kizardlagos forgalmazdkon keresztiil

Tegyiik fel, hogy mindkét termeld kizarélagosan értékesiti termékét valamely torkolat-
vidéki szereplén keresztiil. A tovabbiakban feltessziik, hogy ilyen esetben a két termel6
kiilonbozé kiskereskeddkkel szerzédik a kizarélagossagra.®

®Elképzelhets, hogy a termelS8k uyanazon kiskereskedSnek ajanljék fel a kizarélagossagot, amelynek
kovetkeztében a masik kiskeresked6 kiszorulhat a piacrél. Ekkor a termelék egyensilyi profitja azonban



Amennyiben mindkét kiskeresked§ kizarolagosan forgalmazza valamely termel6 termékét
a végso fogyasztdi ar szigorian nagyobb lesz, mint a nagykereskedelmi ar mindkét termék
piacdn. Ekkor ugyanis a kiskereskedOk a nagykereskedelmi arat adottnak tekintve olyan
arakat hataroznak meg, amelyek kielégitik az alabbi feltételeket.

{ 1 (pB2 — pA1
0 SB — SA

P = arg max
pa1

iy — 0) (pa1 — wA)] (22)

« 1 (5 pB2— pA1>
= _— - = - — 2
Ppp = argmax { 74 (9 on s, ) PB2—wB) (23)
Ezekbdl megoldasabdl kapjuk, hogy:
1 _
par = 32w+ wp + (sp — 54)(0 — 20)] (24)
1 _
PB2 :g[wA-l-QwB-i-(SB—SA)(QQ—Q)} (25)
A termel6k feladata ekkor az alabbiakra egyszeriisodik:
1 Hwa +2wp + (s — s4)(20 — 0)]
max | =
wa [0 —0 SB — SA
12 —54)(0 — 26
_3Rwatwptsp=s)6-20)] 3 (26)
S — SA
illetve
1 — %[U)A-I-QU)B-F(SB—SA)(Q@—Q)]
max |=—— | 0 —
wp |0 —0 SBp — SA
Lwa +wp + (sg —s4)(0 — 26
SB — SA

Ezek megoldésdval meghatarozhaté az egyensulyi nagykereskedelmi dr mindkét termék
esetében. Azok felhasznélasdval pedig adédnak az egyensulyi értékek, amelyeket a kovet-
kez6 allitdasban Osszegziink.

nem kiilonbozik attdl az esettdl, amikor kiillonboz6 kizardlagos forgalmazdkkal rendelkeznek, az egyszeri
szemléltetés érdekében feltessziik, hogy minden kiskereskedd értékesit legalabb egy tipus6 terméket. Egy
monopdl torkolatvidéki piac szerepldje, azonban nem sziikségszerien fogadja el azon szerz&déseket, ame-
lyek nem-negativ profitot eredményeznek szdmaéra, mint ahogy mi modelliinkben feltételezziik. Mivel
elemzésiink targya éppen a tobbszereplds piacok vizsgédlata, a monopdl kimeneteleket eredményez6 ese-
tektdl eltekintiink. A forrasvidéki, vagy torkolatvidéki monopoliummal jellemezhetd piacok ellemzésérol
b&vebben ldsd Rasmusen, Ramseyer és Wiley (1991) és Segal és Whinston (2000)



5.1. allitas. Egy vertikdlisan integrdlodott ipardagban, vertikdlis termékdifferencidlds mel-
lett, ha a termeldk kizdrolagosan értékesitik termékeiket a végsd felhaszndlok szdmdra,
akkor egyensulyban:

Par = %[CB + (s —54)(40 —50)] wj = é[cB + (s — 54)(40 — 50)]
Pp2 = %[508 +4(sp —s4)(50 — 40)] wp = é[?cB + (sp — 54)(50 — 46)]

[cp + (sB — 54)(40 — 50)]? [cB — (sB — 54)(50 — 40)]?

T T — L T T —
= [cB + (sB — 54)(40 — 50)]? = [cp — (sp — 54)(50 — 46)]?

81(0 — 0)(sB — s4) 81(0 — 0)(sp — s4)

6. Egyensulyi szerzodések

A jaték kezdeti lépésében a termel6 véllalatok arrdl dontenek, hogy termékeiket kizaro-
lagosan értékesitsék valamely kiskereskedon keresztiil, vagy sem. Kizardlagossidggal
ugyan csokkentheté az adott termék piaci versenye, amelynek profitnévelé hatasa van,
azonban a kizarélagossig kovetkeztében a kettos marginalizdcié probléméjival szem-
besiil a termeld, amely profitjara nézve csokkentéleg hat. Az eddigiekben a kiilonb6z6
szerzodések alkalmazéasa melletti kimeneteleket vizsgaltuk meg, most ratériink annak a
kérdésnek a vizsgalatara, hogy a termeléknek milyen szrzodést érdemes valasztani a jaték
kezdeti lépésében. A lehetséges kimenetelek termeldi profitjait az 6 tablazat tartalmazza.
Feladatunk tehat ezen tablazattal adott jaték egyenstulyainak meghatirozasa.

1. tabldzat. Kifizetési matrix vertikalis termékdifferencialds mellett

Mp
nem-kizardlagos kizardlagos
értékesites értékesités
(n) (e)
nem-kizardlagos értékesites (n) (7}, ) (%, ©F°)
My kizarélagos értékesités (e) (", %) (%, %)

ahol 7¥! (i = A, B, k,1 = n,e) jeldli az i termel egyensiilyi profitjat abban az esetben,
amikor az alacsony mindséget értékesité vallalat k tipusd, mig a magas mindséget ter-
meld véllalat [ tipusu szerzddést ajanl a torkolatvidéki piac szerepléinek. A 6 kifizetési
matrix-al adott jaték tiszta stratégidkon értelmezett egyenstlyai egyszeri szamitassal
meghatirozhaték. Eredményeinket az alabbi allitasban Osszegezziik.
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6.1. allitas. Az 6 kifizetési mdtriz-al adott jaték tiszta stratégidkon értelmezett egyen-
sulyai, amennyiben teljesil az 2.1 feltétel, a kovetkezdképpen adhatok meg:

(i) Ha 6 < B SB =y (1+5\/6), akkor a tiszta Nash-egyensily az (n,e) sratégiaprofil.

(it) Az B (H'T\/é) <0< oo 2, esetén a tiszta Nash-egyensily az (n.e) stratégia-
profil, feltéve, hogy § > 0 <4+2‘/6) BTy, <2+‘[> eqyébként pedig az (e,e) stratégia-
profil.

(11i) Amennyiben SBC%SA < 0 ésh < 0 (4*57\/6) + SBCBSA <1+f) a tiszta Nash-
egyensily az (e,n) stratégiaprofil, minden mds 0 értéke mellett pedig az (e,n) straté-
giaprofil.

Bizonyitds. Tekinsiik elészér az i)-t. Ahhoz, hogy az (n,e) Nash-egyenstlyt alkosson,
az sziikséges, hogy egyik véllalat se érezzen 6sztonzést az adott stratégiaprofiltél egyol-
dalian eltérni. Enne sziikséges feltétele, hogy 7’} > 7% és mpp° > 7wy, vagy az 2.1, 3.1
és 5.1 allitasokban megadott kifejezéseket felhasznalva

[CB + (sp — SA)(3§ — 4Q)]2 > [CB + (sp — SA)(4§ — 5Q)]2

— > = (28)
18(0 — 8)(sp — sa) 27(0 —0)(sp — sa)
illetve
e — (55 —54)(30 = 20)]” _ e — (55 — 54)(20 = O))? (29)
18(6 — 0)(sp — s4) - 90 —0)(sp — sa)
Az egyszeriisitések elvégzése utan kapjuk, hogy:
\/g[CB + (sp — SA)(3§ —40)] > \/i[CB + (sp — SA)(49 — 50)] (30)
e — (s —54)(30 — 20)] > V2[cp — (s — 54)(20 — 0)] (31)
Egyszerti szamitdssal belathatd, hogy az (30) és (31) kifejesések feltétele, hogy 6 <
SBCBSA (H\[) S6t, ekkor az egyenletrendszer mindkét egyenlotlensége szigort egyenlot-

lenségre teljesiil. Az 4llitas (i) pontjdhoz még azt kell belatnunk, hogy a f-ra megadott
feltétel teljesiilése esetén nincs az (n, ) Nash-egyensilytdl eltéro egyenstlyi stratégiapro-
filunk. Ennek feltétele, hogy 79" < 7'} vagy 7' < 7 valamelyike fenndlljon. Megmu-
(1+\f )

tathaté, hogy mindkét egyenlétlenség fenndll, ha 6 < — teljestil.

B—SA

Hasonl6képp ldthatjuk be a ii) és a iii) helyességét is. H

Az 6.1 allitdsban megadott eredményeket az 1 dbrdn szemléltetjiik. Az dbrdn sotét
szorkével jeloljiilk azon egyensilyokat, amelyekben a magas mindségi terméket gyartd

11



véllalat egyoldalian ajanl kizarélagos szerzodést valamely kiskereskedének, mig az ala-
csony mindségii termék termel6je kizarolagossag-mentesen értékesit. A vildgos sziirke
teriilet , ezzel szemben azon egyensilyokat jeloli, amelyekben az alacsony mindségi ter-
mel alkalmazza egyeldaldan a kizardlagossagot, mig a fehér teriilet esetében mindkét
termel6 kizarélagosan értékesit. Figyeljiik meg, hogy egyensulyban legalabb az egyik
termel6 kizardlagos forgalmazén keresztiil értékesit. Minden olyan esetben, amikor a
minGséget a legkevésbé értékeld fogyaszto szignifikénsan kiilonbozik attdl a fogyasztétol,
aki a legtobbre értékeli azt mindkét termel6 kizardlagosan értékesiti termékét. Ha
azonban a mindség értékelése szemontjabdl legkiilonb6zobb fogyazstdk preferenciaja ha-
sonld, akkor egyensilyban egyoldali kizardlagossag valésul meg. Attél fiiggden, hogy
a minGséget a legtobbre értékeld fogyasztd mennyire preferdlja a minGséget vagy a ma-
gas minOségli, vagy pedig az alacsony mindségi termeld egyoldalu kizardlagossagaval
jellemezheto az egyensuly. Ezen fogyaszté min6ség iranti eréss preferencidja esetén az
alacsony termeld fog kizardlagos forgalmazon keresztiil értékesiteni, mig ellentétes eset-
ben a magas minéségii termeld.

[ s

en

cB
SB—SA

ee

ne
0

b (1+v6)cp cp —
2sp—sa) B5(sp—s,) SB—sA H

1. abra. Egyensulyi kimenetelek a fogyasztéi értékelések fliggvényében.

Az eredmények jobb megértése érdekében tekintsiik azt az esetet, amikor a a ma-
gas min6ségi termel6 egyoldalian alkalmazza a kizardlagossdgot. Ebben az esetben
a fogyaszték bar hasonldéan értékelik a mindséget, a magas mindség fogyasztasa nem
els6dleges szempont. A magas mindségii termeléket forgalmazd kiskereskedd tehat a
kizarélagossag kovetkeztében monopdliumként tevékenykedik az adott termék kiske-
reskedelmi piacdn. Abbdl adéddan, hogy a szereplok akcidi stratégiai kiegészitok ez
arra Osztonzi az alacsony mindségi termel6t, hogy magasabb nagykereskedelmi arat
hatarozzon meg sajat termékének piacdn, aminek kovetkeztében az alacsony mindségii
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termék fogyasztdi dra is magsabb lesz. Ez pedig kedvezOen hat a termelk profitjara. A
magas min6ségi termeld tehat annak érdekében, hogy profitjit maximalizalja kizardlagos-
sagot fog alkalmazni, ami arra 6sztonzi a masik termel6t, hogy az magas nagykeres-
kedelmi arat alkalmazzon. Mivel azonban, minden fogyaszté hasonléképp értékeli a
minOséget ezért a magas mindségli termel6 piaci részesedése nem csokken szamottevéen,
igy Osszességében nagyobb termeldi profitra tesz szert. Az alacsony minéségli termel6
egyoldali kizarélagossaga elsé ranézésre ellentmonddsosnak tonhet. Ekkor ugyanis az
alacsony terméket kizardlagos forgalmazo értékesiti, mig a magas mindségii termék min-
den kiskereskedénél megvasarolhaté. Ezen egyensilyokban azonban minden fogyaszto
szamara kiemelt jelentOségt a magas mindség fogyasztasa, ezért az azt termel6 vallalat-
nak nem all érdekében kizardlagosan forgalmazni. Az alacsony minéségii termel6 ugyan-
akkor a kizardlagossag alkalmazasaval magas nagykereskedelmi ar alkalmazédsira 6sztonzi
a masik termel6t, aminek kovetkeztében az dltala eladott termékmennyiség novekszik.
Amikor a fogyasztok értékelése lényegesen eltéré a termeldk a kizardlagossdg alkal-
mazasaval képesek csokkenteni a forgalmazdk kozti arversenyt, és ezért Osztonzést érez-
nek, hogy egyensilyban kizarolagos szerzodést alkalmazzanak.

7. Joléti hatasok

A tovabbiakban a fenti egyensilyok joléti kovetkezményét vizsgdljuk, és arra a kérdésre
keressiik a valaszt, hogy joléti szempontbol melyik kimenetel a leghatékonyabb. Eh-
hez definidljuk a j6léti tobbletet a fogyasztok (pénzben kifejezett) hasznossdgdnak és a
vallalatok altal realizalt profitok osszegeként. Formalisan:

PRP4 9
Wwo— /SB_SA (0 + 0.4 — p)d + /;,*B,pz (0 + Os5 — ply)do
Q SBTSA
+ Z ™ + Z Uy (32)
i=A,B j=1,2

ahol pf (i = A, B) az egyensilyi piaci arakat jeloli. Az egyensulyi értékek behelyet-
tesitésével konnyen kiszamithatjuk a kiilonb6z6 egyensiilyokhoz tartozd joléti tobblete-
ket.

Konnyl belatni, hogy minden egyes potlélagos kizardlagos szerzodés alkalmazédsaval a
fogyasztdk hasznossaga csokken. A kizardlagos forgalmazok ugyanis csokkentik a piaci
arversenyt, aminek kovetkeztében ndvekednek a végso fogyasztdi arak. Ugyanakkor
a kizarolagossag kovetkeztében a termeld vallalatok és azok forgalmazodjanak egyiittes
profitja is novekszik, igy a kizardlagos szerzodések teljes joléti hatdsdanak megitélése nem
egyértelmd. Fzt egy szdmpéldaval illusztraljuk a tovabbiakban.

Az elemzés tovabbi egyszerfisitése érdekében efinidljuk AW*.-t, (k,1 = n,e), mint azt
a joléti tobblet kiilonbséget, amely a kizdrélagossdgmentes allapotban alérhetd joléti
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tobblet és azon j6léti tobblet kiilonbsége, amely akkor érheté el, ha legalabb az egyik
termeld alkalmazza a kizérdlagossagot, azaz AW = Wwnmn — Wkt

Példa: tekintsiikk azt az esetet, amikor v = 0, s4 =0, sg = 1, cg = % Ekkor, ha
0= %, akkor csakis a magas mindséget termel6 véllalat alkalmaz kizardlagos szerzodést
a jaték egyensulydban és AW™ < 0, azaz a kizardlagos szerz6dés alkalmazasa jolétndveld
hatasu, ha %(6—\/6) <0< 13—0. Ellenkezd esetben a kizardlagos szerzédések alkalmazasa
kérosan hat a joléti tobbletre.

Példa: most tegyiik fel, hogy # = 1. Ekkor, ha %0(9—\/6) < 6 < 2 az alacsony mindségfi
termeld értékesit kizardlagosan, mig, ha 6 < %(9 — v/6) mindkét termeld kizardlagos
szerzOdést alkalmaz. Mindkét esetben az adott egyensuly hatékony, igy a kizardlagossag
alkalmazasanak szabalyozéi tiltasa joléti értelemben karos hatdsi. Eredményeinket az
alabbi allitasban Osszegezziik:

7.1. allitas. Vertikdlis termékdifferencidlds esetén a kizdrdlagos szerzédések alkalmazdsa
csokkenti a fogyasztdi jolétet. A teljes joléti hatds azonban nem eqyértelmd.

8. Osszegsés

A fejezetben vertikalis termékdifferencidldas mellett a kizdrdlagos szerzédések alkalmaza-
sat vizsgaltuk. Egy geyszeré modell alapjan beldttuk, hogy egyensilyban — szemben
a horizontalis termékdifferencialas esetével — elképzelheto, hogy valamely termel6 egy-
oldatian alkalmazza a kizdrdlagossdgot. Annak ellenére, hogy szamoas példat talalunk
a gyakorlatban erre, az irodalom eddig adds maradt az aszimmetrikus egyenstulyok ma-
gyarazataval.

Modelliinkben azzal a feltételezéssel éltiink, hogy a termeld vallalatok nyilvanos szerzo-
dések keretében tesznek ajanlatot a kiskereskedOknek és a jaték soran hozott dontl-
sek minden szerepl6 szaméra koztudott tudast alkotnak. Kétség kiviil ezek tamadhatd
leegyszertsitések. Bonyolultabb szerzédések esetén azonban az egyensily létezésének
belatdsa és annak zart formaban valé megadasa megkérddjeleheté. A modell tovabbi
leegyszertisitése szimmetrikus kiskereskedOk feltételezése, Eredményeink aszimmetrikus
torkolatvidéki piaci szerepldkre vald kiterjesztése tovabbi elemzést igényel.

A kovetkez6 fejezetben a mindség exogenitasara vonatkozo feltételezésiink oldjuk fel,
és azt vizsgaljuk, hogy kizardlagos szerzédések alkalmazasa mellett a termel6k milyen
mindségli termék termelésében érdekeltek.

14



Hivatkozasok

Rasmusen, E. B., J. M. Ramseyer és J. S. Wiley (1991), 'Naked exclusion’, American
FEconomic Review, 1137-1145.

Segal, I. és M. D. Whinston (2000), ”Naked Exclusion. Comment”, American Economic
Review, 296-309.

Sutton, J. (1986), ”Vertical Product Differentiation: Some Basic Themes”, The Ameri-
can Economic Review, 393-398.

Whinston, M. D. (2006), Lectures on Antitrust Economics, MIT Press, Cambridge, Mas-
sachusetts.

15



